

黄海之滨 “新”潮澎湃

——“强富美高”新盐城现代化建设系列报道之二

□记者 杨磊



截至今年8月底, 我市新能源发电装机容量达1548.19万千瓦, 同比增长15.75%, 位居全省第一; 远景射阳储能电站建成并网, 是江苏目前最大的独立储能电站; 江苏富乐华半导体科技股份有限公司入选中国独角兽企业, 多项技术填补国内空白……黄海之滨的盐城, 处处涌动着向新、向绿、向高的发展热潮。

奔向“新”, 以“质”图强。盐城牢牢把握高质量发展这个首要任务, 高水平建设绿色低碳发展示范区, 推动新型工业化与新质生产力良性互动, 加强科技创新和产业创新深度融合, 在追“绿”逐“新”的浪潮中勇挑大梁、大展身手, 勇当发展新质生产力重要阵地“碳路先锋”。

以“质”图强 建设现代化产业体系

机械臂上下挥舞, 焊花闪耀四溅……在江苏悦达起亚汽车有限公司第三工厂, 每50秒即可“智”造一台车。作为盐城汽车产业的龙头企业, 悦达起亚积极面对愈加激烈的市场竞争格局, 开启电动化转型, 构建“燃油+纯电”产品阵容。据统计, 今年上半年, 悦达起亚累计生产汽车105760台, 同比增长140.9%, 累计销售109589台, 同比增长73.1%。

汽车产业是我市经济发展的重要支柱和主导产业。我市拥有悦达起亚、一汽盐城分公司等整车企业和规模以上汽车零部件企业326家, 已形成整车制造、零部件研发制造、汽车服务贸易、检验检测等全产业链条, 正致力打造国家新能源汽车产业基地。今年1至7月, 全市新能源汽

车及核心零部件产业实现开票529.7亿元, 同比增长14.7%。

我市全力打造“5+2”战略性新兴产业和23条重点产业链, 统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育, 加快建设以先进制造业为支撑的现代化产业体系。今年上半年, 全市规模以上工业增加值增长6.0%。

我市坚持把新能源产业作为战略性新兴产业重点打造, 积极抢抓发展机遇, 持续优化能源结构, 不断强链补链延链, 新能源产业规模和开发规模实现“两个翻番”和“两个破千”历史性跨越。新能源产业集群入选首批省级战略性新兴产业融合示范集群。

在通威太阳能(盐城)有限公司的智慧工厂, 生产线可以兼容生产不同尺寸的光伏组件, 节省了设备投资和时间成本。该公司建设41条生产线, 是目前通威组件端最大的单体基地。项目采用“科技+产业”融合建设模式, 在“5G+”数字化管理模式的基础上进一步全新升级, 搭建绿色极简、稳定可靠的高质量组件产品生产线。

未来产业是生成和发展新质生产力的主阵地。盐城积极布局氢能、新型储能、人工智能、第三代半导体等未来产业新赛道, 抢占未来竞争制高点。

7月12日, 远景射阳储能电站正式建成并网。该储能电站功率250MW、容量规模500MWh, 是江苏目前最大的独立储能电站。远景射阳储能电站采用远景自主研发智慧储能系统, 电芯、变流器、电池管理系统、能源管理系统均采用国内供应

链。其中, 智慧液冷技术能够将电池组内电芯的温差控制在3℃以内, 减缓电芯衰减。

科技赋能 向价值链中高端迈进

科技创新是发展新质生产力的核心要素。在盐城, 越来越多企业向新集聚, 在高质量发展之路上谋求新突破、实现新跨越。

今年, 江苏富乐华半导体科技股份有限公司入选中国独角兽企业。那么, 富乐华练就了什么“独门绝技”呢?

富乐华建成全省首家功率半导体产业研究院, 去年投入1.1亿元用于新产品新技术研发。企业主要产品覆铜陶瓷基板是功率半导体模块中芯片的核心基础材料, 多项技术填补国内空白, 去年在细分市场领域跃居全球同行之首。今年上半年, 企业实现开票销售7.36亿元, 同比增长21.5%。

激荡科技活水, 浇灌产业“森林”。我市充分发挥企业创新主体作用, 不断强化关键核心技术攻关, 推动重点产业高质量发展。截至目前, 我市已建成高新技术企业2338家, 累计创成省级专精特新企业911家、国家专精特新“小巨人”企业96家, 培育潜在独角兽企业14家、独角兽企业4家。

科技创新平台是汇聚创新资源、推进产学研深度融合的重要载体, 是加强关键技术攻关和成果转化应用的有力支撑。我市重点打造江苏沿海可再生能源技术创新中心、盐城半

导体集成技术研究院等一批高水平创新载体, 以高能级科创平台激发创新裂变, 提升科技成果转化和产业化水平。

2021年12月成立的半导体产业技术创新与成果转化平台——盐城半导体集成技术研究院是产学研全面合作的成果, 合作方包括盐城高新区与中国科学院半导体研究所、半导体集成技术中心等。

研究院负责人杨富华介绍, 他们依托中国科学院科研团队和先进半导体技术加工平台, 打造具有半导体材料和器件测试表征能力的先进平台, 为企业提供技术支持、科技咨询、成果转化等服务。

转型升级 增强绿色发展新动能

从高处俯瞰, 射阳中车风电叶片工程有限公司的屋顶上, 一片片光伏板汇成的“蓝色海洋”, 在阳光下熠熠生辉。

“作为风电装备产业的领军企业, 中车深知绿色转型既是社会责任, 也是生存之道。”射阳中车风电叶片工程有限公司副总经理郝肖军说, 一期、二期工厂建设屋顶光伏约14兆瓦, 年发电量可达1400万千瓦时, 减少碳排放约3000吨, 基本实现绿色能源自发自用。同时, 搭建能源监测体系, 稳步推进油改电, 升级改造机械设备, 全面优化公司能源供给结构。目前, 射阳中车已获得省级绿色工厂称号。

绿色发展是高质量发展的底色, 新质生产力本身就是绿色生产力。盐城坚持产业绿色化、绿色产业化, 大力发展绿色低碳产业, 加快推动工业领域绿色低碳转型, 全力推动质量变革、效率变革、动力变革, 不断提高产业发展含绿量、含金量, 塑造产业竞争绿色新优势。

打造工业互联网平台, 实现产品全流程优化; 通过智能电网数据检测平台, 实时掌握能耗情况; 建设屋顶光伏, 更多地使用清洁能源……江苏中天伯乐达变压器有限公司不断加快绿色转型发展步伐, 加大绿色化、智能化改造投入, 向价值链中高端迈进。

“作为国家级绿色工厂, 我们将持续加大屋顶光伏绿色能源消费比重, 计划2025年达55%左右。”江苏中天伯乐达变压器有限公司总经理徐珠亚说, 公司将坚持绿色低碳发展理念, 加大节能、减排、降碳力度, 不断提升企业高质量发展“含绿量”。

奋进强国路 阔步新征程

市区商品房预售资金监管实施办法出台

盐城晚报讯 为进一步加强市区商品房预售资金监管, 预防和减少房地产交易风险, 保障购房人合法权益, 我市出台《盐城市市区商品房预售资金监管实施办法(试行)》(以下简称《办法》), 《办法》于2024年9月1日起正式实施。

同时, 我市还出台《关于明确市区商品房预售及资金监管有关事项的通知》《盐城市市区商品房预售资金归集和拨付工作流程(试行)》两个

配套文件。2024年9月1日前已取得商品房预售许可的, 仍按照原有关规定执行; 2024年9月1日后取得商品房预售许可的, 按照本《办法》执行。

《办法》特色亮点突出, “支付宝”模式监管资金更加安全。托管机构、开发企业、业主签订资金托管三方协议, 托管机构开设监管账户, 预售资金监管采用类似于“支付宝”的第三方托管模式, 账户资金与开发企业债务风险完全隔离, 可防御因开发企业

关联债务引起的法院查封、执行。

监管账户资金使用更加灵活, 商品房预售资金分重点监管资金和非重点监管资金。重点监管资金是确保预售商品房竣工交付所需的建设资金, 按照商品房预售项目建设进度的完成地面总层数三分之一、完成地面总层数三分之二、结构封顶、完成外立面装饰、竣工验收备案、完成不动产所有权首次登记等6个节点使用重点监管资金。监管账户累计入账

金额超出重点监管资金额度的资金为非重点监管资金, 房地产开发企业可以直接申请使用。

动态监管预警处置更加有效。托管机构全面掌握开发企业房屋销售、预售资金归集及用途流向等情况, 能分析知晓企业经营状况, 对存在风险的项目提前向相关部门发出预警提示, 有效避免监管部门被动知晓情况不能及时处置的问题。

蒲欣 记者 周冬晴